

# 在进一步解放思想中努力实现延安经济跨越发展

作者：延安市委党校 刘延生

[摘要]：今年是改革开放 30 周年，也是延安推进跨越发展的关键一年。要实现延安经济的跨越发展，我们必须一如既往地继续推动思想大解放，在强化观念转变上进一步解放思想，谋求跨越发展；在强化开放合作上进一步解放思想，推进跨越发展；在强化项目带动上进一步解放思想，实现跨越发展。以思想的解放来指导实践、推动工作，努力促进延安经济又好又快发展。

[关键词]：解放思想；跨越；发展；推进

今年是改革开放三十周年。三十年来，我们党团结带领全国人民进行了一场新的伟大革命，成功开创了中国特色社会主义的崭新局面。延安同全国各地一样正站在新的历史起点上，面临着新的发展机遇和挑战，只有继续以解放思想为切入点，通过思想大解放，推动经济社会大革新、大突破、大发展，才能完成省委省政府提出的“陕北跨越发展”的新要求，最终实现市第三次党代会确立的推进跨越发展、构建和谐延安的目标任务。从延安的实际情况来看，在强化观念转变、开放合作、项目带动上进一步解放思想，对于助推延安经济实现跨越发展无疑具有十分重要的意义。

## 一、在强化观念转变上进一步解放思想，谋求跨越发展

延安地处西部内陆，又是欠发达地区，由于受自然、地理条件限制，延安人思想观念相对保守陈旧，不思进取、墨守成规的思维方式和生活方式仍普遍存在。小农意识浓，竞争意识差，市场经济观念和开放意识淡薄，缺乏致富手段和技术，缺乏强烈的开拓、进取、创新、合作精神，小富即安和怕担风险思想较为严重，总归起来就是“懒”。“懒”不仅表现在行动上，更主要的内化在了人们的心理上和思想上。沿海地区的人们整天像蚂蚁一样忙碌，相比之下，在西部及延安好些地方看到的是大白天村口路旁或街巷广场经常蹲着长长的一溜人在袖着手晒太阳，并且经常听的一句话是“虽然我饿着，但是我坐着”，对懒而穷心安理得，懒惰思想及保守陈旧观念成为长期制约延安经济发展不可忽视的一大障碍。加之，延安是中国革命圣地和革命老区。党中央、国务院长期关怀并支持延安的建设和发展，省委、省政府多年来对延安也厚爱有加，“圣”的优势，“老”的荣誉，反而给一些人造成了思想僵化和等、靠、要心理，在实践中，一部分同志以“老”自居，接受新鲜事物较慢，眼界不开阔，不超前，工作要求不高，效率低下；还有的缺乏市场意识，循规蹈矩，故步自封，安于现状，不敢越雷池半步；还有的胸怀不够广，气度不够大，胆识不够强，缺乏闯、拼、搏的信心和勇气。针对以上思想中存在的种种问题，进一步解放思想是当务之急。解放思想既是一个理论问题，也是一个实践过程。思想解放的程度，决定着改革开放的力度和经济发展的速度。解放思想的根本，就是要形成科学的思维方式、先进的领导方式；解放思想的成效，就是要体现在思



想境界的提升、工作作风的转变；思想解放的成果更需要经受实践检验。对此，一要结合当前延安市正在开展的“学理论、找差距、求创新”新一轮思想解放大讨论活动，推动解放思想，变革思维方式，创新发展思路；二要在广大干部群众中坚决树立改革创新理念，解决固步自封、谨小慎微、因循守旧问题，增强勇于开拓、坚定不移推进各项改革的信心和决心；三要树立合作共赢理念，解决思想狭隘、目光短浅、急功近利问题，增强树立世界眼光、扩大对外开放的责任感和紧迫感；四要树立争创一流理念，解决安于现状、盲目自满、无所作为问题，增强不进则退、小进也是退的忧患意识、危机意识和机遇意识；五要树立市场经济理念，主动学习和运用适应市场经济体制的工作方式、方法，更多地依靠政策引导、市场运作、法制保障等手段推动工作。强化市场主体，自觉遵循市场经济规律，充分发挥市场在资源配置中的基础性作用，努力实现资源效益最大化。同时，我们还要摒弃“懒惰”思想和不适应市场经济发展的一切落后观念，研究新问题，寻求新突破，关注不同地区特别是沿海经济发达地区的发展经验，学习他们勤快灵活、敢冒风险、跑遍天下找饭碗的打拼思想和赶超精神，立足延安实际，以超前的意识和大手笔、大气魄的胆略谋划延安大发展。

## 二、在强化开放合作上进一步解放思想，推进跨越发展

十一届三中全会以来，伴随全国的开放浪潮，延安坚持把扩大对外开放与合作作为增强活力、加快发展的重要举措，先后与上海宝山区、江苏无锡市、广西北海市、甘肃张掖市等 18 个城市缔结为友好城市，大力支持中国延安干部学院、延安大学的建设和发展，不断加强与陕西延长石油集团、长庆油田公司等大企业大集团的联系与合作，积极引进日本伊藤忠商事株式会社、美国霍金斯公司等国外大型企业落户延安，还与陕汽集团、陕西投资公司等省内大企业建立了合作发展关系。2007 年，延安市对外开放、招商引资工作实现了历史性跨越。全市共签订引资项目合同 110 个，总投资 74.6 亿元，合同引进资金 70.6 亿元，实际到位资金 28.4 亿元，外贸进出口总额突破 2000 万美元，增长 53%。改革开放的不断深化，招商引资工作的新突破，有效地促进了延安经济发展。

尽管延安的开放引资取得了重大成效，但是仍然存在一些应当引起我们高度重视的问题。主要表现在，延安对外开放水平不高，外向型经济发展不足；一些县和单位对项目谋划工作重视不够，开放思路不宽泛，招商引资主动性差；合同项目的履约率、协议转化率和资金到位率低等仍是制约延安进一步扩大开放合作、加快发展的现实问题。

当前，经济全球化加速推进，各地发展的依从度越来越高。我们一要自觉克服因循守旧、固步自封的思想制约，继续把开放合作作为加快发展的重要举措，以开放促开发，以开发促发展；二要树立“开放是一种机遇，开放是一种能力，开放是一种胸襟”的意识，坚定不移地扩大对外开放，进一步加强对外交流合作。要加强与沿海发达地区、友好城市、周边城市的联系和交往，开阔视野，丰富思路，寻求机遇，促进发展，实现合作共赢；三要着力改善投资环境，树立“优化环境就是发展生产力”的理念，转变政府职能，精简审批事项，强化服务意识，坚持依法行政；四要加大招商引资力度，坚持不求所有、但求所在的原则，敢于走出去、引进来，持续不断地参加全国各地的经贸洽谈会，组织举办各种项目推荐活动，广泛发动各方力量积极招商引资，吸引更多更好的大企业、大集团、大公司来延安投资兴业，努力使各类人才、资金、技术涌进延安，形成强大发展合力，推进跨越发展。

## 三、在强化项目带动上进一步解放思想，实现跨越发展

实现延安经济的跨越发展，其最有效途径我认为主要在项目带动上。项目建设是发展经济的载体，是增加财政收入的重要途径。抓项目就是抓经济建设，没有项目的开发和建设，区域经济就失去了发展的基础。因此，要实现经济的大发展，关键就是要大抓项目、抓大项目。目前，备受全市人民关注的“十大工程”项目推进卓有成效，其中爱国主义教育示范基地“一号工程”、延安职业技术学院新校区建设等 5 个项目正在实施，南沟门水库、延安机场迁建、100 万吨乙烯等其余 5 个项目的前期工作已取得了突破性进展。这“十大工程”项目是事关延



安长远发展的重大项目，它们的建成将对延安经济社会产生深远影响。比如，100万吨乙烯项目，省政府与中石油已于5月份正式签署了合作协议，作为有史以来投资规模最大的工业项目，如能建成投运，我市石油工业将由目前的粗加工向精细加工跨越，实现石油采炼与石油化工一体化。它的作用不仅仅体现在项目本身上，更体现在乙烯作为化工生产的主要原料，将围绕其形成一个非常庞大的产业体系，为进一步做大做强石油化工业提供有力的产业支持。首先，乙烯项目要求上游采炼有长期稳定的原料供应和生产保障，对上游石油勘探、开发、炼制以及设备制造、交通、通信等相关产业具有强制的拉动和促进作用；其次，依托乙烯项目，我市石油产业链将不断延伸，推动塑料、合成橡胶、合成纤维、合成树脂等重大化工项目建设，进而发展日用化工、精细化工，形成优势产业集群，增加附加值，优化产品结构，提升经济综合实力，形成新的收入增长点，为延安财政经济跨越发展奠定坚实基础。据估算，该项目总投资220亿元，建成后年销售收入可达223亿元，可上缴税金23.5亿元，同时根据乙烯对下游产业的带动效益1:5—6测算，预计共可增加财政收入141—165亿元，与2006年全市财政收入总量相当，意味着市财政总收入在现有基础上翻一番，总量达到300亿元左右，财政实力将产生质的飞跃，由目前的“吃饭型”、“运转型”财政转变为“建设型”财政，将为延安实现经济社会跨越发展提供强大的财力支撑。

对此，我们一要充分认识和高度重视项目建设工作在跨越发展中的重要性，全力推进重大项目建设。树立“抓项目就是抓发展”的理念，“抓项目就是抓生产力”的意识，举全市之力，谋项目、引项目、建项目，始终把重大项目建设作为推进延安经济跨越发展的重要载体；二要坚持从延安实际出发，用世界眼光和开放意识，积极谋划、论证、储备一批符合国家产业政策、投资方向和环保要求的重大项目；三要充分认识项目争取工作的艰巨性，发扬“想尽千方百计、说尽千言万语、跑遍千山万水、历经千辛万苦”的执着精神争项目、跑项目，切实加强和中省相关部门联系，积极利用好延安干部学院这个平台，用我们真诚的态度、主动的工作和充分的准备，争取更多更好项目进入中省计划。当前，要全力以赴抓好“十大工程”项目建设，严格落实项目责任制，明确任务，夯实责任，做实做细前期工作，确保部分立项复批后马上实施。对已经开工建设的项目，要加快工程进度，定期报告进展情况，及时研究解决建设中存在的各种问题，加强施工管理，严格质量标准，力争把每一处工程都建成精品工程。

解放思想是一个不断超越自我的过程。思想解放的程度有多深，发展的舞台就有多大。实践已经证明并将继续证明，每一次思想的大解放，都会带来经济社会的大发展。今年是改革开放30周年，也是我市推进跨越发展、构建和谐延安的关键一年。要实现延安经济的跨越发展，我们必须一如既往地继续推动思想大解放，以思想的解放来指导实践、推动工作，用工作的新成果印证解放思想的新成效。

